

眺望巴黎

# 公益体彩与中国奥运健儿同行

巴黎奥运会是代表当今世界体坛最高竞技水平的综合性体育盛会,也将成为中国体育健儿向世界展现良好精神风貌和高超竞技水平的盛大舞台。

在本届奥运会上,中国高水平体育运动人才集体亮相,精英尽出,挺膺担当,为国争光,用体育的视角向世界全面、立体地呈现新时代中国的繁荣兴盛、光明前景。这些高水平体育运动人才,既离不开专业的竞技训练保障,也依托于相应的群众体育基础。近些年,中国体育在夏季、冬季奥运会及其他各项世界大赛中不断取得突破,书写新的篇章。在这背后,中国体育彩票一直是默默无闻的支持者。

中国体育彩票是国家公益彩票,在发挥“公益事业助推器”职责的同时,还被誉为“体育事业生命线”,为体育强国建设贡献力量。中国体育彩票自1994年全国统一发行以来,体彩事业与体育事业风雨同行,休戚与共,你中有我,我中有你,息息相关,血脉相连。本届巴黎奥运会,作为国家公益彩票的中国体育彩票将再次扮演中国体育坚强后盾的光荣角色,与运动健儿携手出征。

奥运争光,体彩添彩。30年来,中国竞技体育实力节节攀升,实现许多历史性突破。从1996年至2020年的7届夏季奥运会,中国体育健儿稳居金牌榜第一集团。2022年北京冬奥会,中国代表团首次跻身冬奥会金牌榜前三。巴黎奥运会上,在体彩公益金助力下,中国体育军团将以“使命在肩、奋斗有我”的责任担当,向世界

展现中国式现代化体育实践的强大力量。

得益于体彩公益金对中国竞技体育的持续支持,一代又一代中国体育人在奥运会等国际赛场勇敢展现、传承弘扬“为国争光、无私奉献、科学求实、遵纪守法、团结协作、顽强拼搏”的中华体育精神,不断书写中国体育新篇章。值得关注的是,在中国的奥运大家庭,一些知名运动员还拥有另外一个“特殊身份”——体彩公益形象大使。

19年前,“体彩大使”在我国首次出现。2005年1月,陈晓敏、冼东妹、劳丽诗等8位悉尼及雅典奥运会冠军选手受邀成为广东省体育彩票公益形象大使。此后,吉林、山东、重庆、江苏、黑龙江等地的体育彩票机构陆续聘请知名运动员担任体彩公益形象大使,为体育与体彩的并肩远航扬帆鼓浪,刘浩、宫金杰、李晓霞、张济科、孙杨、叶诗文、李雪芮、施廷懋、陈若琳、吴静钰、王镇、李艳凤等知名运动员的名字均曾出现在地方体彩公益形象大使的聘书上。

从2006年起,作为中国体育彩票的发行管理机构,国家体育总局体育彩票管理中心开始聘请知名运动员出任体彩公益形象大使,为公益体彩代言。雅典及北京奥运会冠军张怡宁、杜丽、朱启南、何雯娜、仲满、杜丽、张娟娟等都曾受聘担任中国体育彩票公益形象大使。此后,全国各级体育彩票机构纷纷聘请奥运会冠军担任体彩公益形象大使,公益体彩代言人的阵容不断扩大。

多年来,众多拥有体彩公益形象大使这一特殊身份的运动员,在坚守运动岗位、刻苦训练比赛的同时,积极参加社会公益活动,为弘扬中华体育精神、普及体育文化、传播公益理念尽己之力、发光发热。他们之中,有人现身体彩开奖现场见证开奖全过程,有人积极参与各级体彩机构组织的公益活动,有人走到体彩公益受益者和参与者身边,传授体育知识,引导科学健身,传递健康理念。

风云起乃期猛士,鼙鼓动而思良将。在征战本届巴黎奥运会的中国体育代表团名单中,体彩公益形象大使也构成了一道亮丽的风景线。其中,游泳项目的费立纬、叶诗文是浙江体彩公益形象大使,跳水项目运动员王宗源、昌亚妮是湖北体彩公益形象大使,皮划艇项目运动员刘浩是云南体彩公益形象大使,田径运动员刘虹是广东体彩公益形象大使。此外,在教练员名单中,2008年北京奥运会、2012年伦敦奥运会、2016年里约奥运会三届奥运会多枚金牌得主陈若琳曾受聘担任江苏体彩公益形象大使。毋庸置疑,有着体彩形象大使特殊身份的运动健儿在巴黎奥运会赛场的一举一动,既展现体育态度,也将演绎体彩风采。

每一枚奥运金牌的背后都有体彩公益金的支持,每一名中国运动员都是体彩公益的受益人。自2006年以来,特别是2008年北京奥运会之后,体彩公益形象大使成为联结优秀体育选手与公益体彩的特殊存在。十余年来,百余位奥运冠军纷



纷出任体彩公益形象大使,为向社会公众传播体育精神、公益精神发挥榜样作用,为体育强国建设汇聚更多力量。

体育强则中国强,国运兴则体育兴。不可否认,征战巴黎奥运会的中国体育代表团运动员是体彩公益金的受益者。一份名单寄托着全国人民对中国体育奥运前景的祝愿与希望,也承载着公益体彩的使命与责任。请相信,在巴黎奥运会上,就像公益体彩会以实际行动支持每一名中国运动员一样,每一名受到公益体彩恩泽的中国运动健儿也是实际意义上的“体彩大使”。

敬请期待,中国体育亮剑巴黎,勇创佳绩!

## 推动江苏竞技体育事业发展

“十四五”以来,体彩公益资助5亿元备战奥运会、全运会

运动健儿在奥运赛场上发光发热,离不开体彩公益金的鼎力支持。“十四五”时期以来,体彩公益金资助5亿元用于江苏备战奥运会、全运会,有力推动了江苏竞技体育事业的发展。

体彩公益金是体育事业发展的重要资金来源,被誉为体育事业的“生命线”。竞技体育是体育事业的核心组成部分,是衡量国家体育综合实力、体现体育强国整体建设水平的重要标志。多年来,在体彩公益金的大力支持下,江苏竞技体育成绩斐然,江苏健儿一次次走上国际顶级赛事的领奖台,截至2023年底,江苏共有198名运动员在35个分项152小项上获得530人次世界冠军,其中25名运动员在11个分项21小项上获得37人次奥运会冠军。

体彩公益金助力江苏竞技体育事业发展,从训练场地(馆)建设、高水平人才引进、训练器材购置,到改善运动员训练比赛条件、保障运动员文化学习,再到为训练备战提供科技助力、医疗保障,已成为江苏竞技体育发展的坚强后盾。江苏拥有南京体育学院、局训练中心、省方山体育训练基地、省江宁足球训练基地和局水上运动管理中心等5家省级训练基地,共18个省级运动项目管理中心,与南

京、苏州、常州、无锡、徐州等市联办共建多支省优秀运动队,竞技体育规模位居全国前列。

《奥运争光计划》实施以来,体彩公益金就和奥运梦想紧密联系在一起。在体彩公益金的资助下,江苏竞技体育以奥运争光为目标,为国家培养和输送了一批又一批优秀运动员。羽毛球的张军、葛菲、顾俊、蔡赟,乒乓球的李菊、闫森、陈玘,体操的黄旭、肖钦,举重的陈艳青,跳水的陈若琳,女排的赵蕊蕊、惠若琪、张常宁、龚翔宇,击剑的仲满、许安琪、骆晓娟,跆拳道的吴静钰、赵帅,射击的邱健,蹦床的陆春龙等,每一名运动员都在江苏体育乃至中国体育历史上留下浓墨重彩的一笔。值得一提的是,正是在体彩公益金强有力的保障下,运动员的天赋和复合型团队的作用得以充分发挥,江苏游泳运动员张雨霏从2021年东京奥运会斩获2金2银到2023年杭州亚运会收获6金,获得“最具价值运动员”称号,2024年被评为“最美巾帼奋斗者”。

体彩公益金在助力江苏竞技体育创造优异成绩、培养优秀人才的同时,亦留下了宝贵的精神财富。万众拼搏奋进的时代,一枚金牌的意义早已超出了体育的范畴。在竞技体育勇攀高峰、为国争

光过程中形成的女排精神、“乒乓精神”、女曲“冰山雪莲精神”等宝贵精神财富中,处处都有江苏健儿的身影,他们不仅创造了优异的运动成绩,更在弘扬奥林匹克精神和中华体育精神方面用心用情,激励着一代又一代人为国家富强、民族振兴、人民幸福不懈奋斗。

体彩公益金来之于民、用之于民。江苏竞技体育以实际行动感恩国家、回馈社会,凸显体彩公益本色。认真落实国家体育总局《建立国家队、省队运动员进中小学校和社区开展健身指导服务长效化机制工作方案》《体育总局人力资源中心关于推动运动队进学校、进社区开展健身指导服务工作的函》要求,印发专门文件,建立工作机制,广泛开展活动,积极发挥优秀运动队在引领全民健身理念、传授健身技能、推广健身知识、倡导科学生活方式方面的先天优势,指导推动我省30支优秀运动队和3个训练基地进协会、进校园、进社区开展健身指导活动,为基层群众提供志愿服务,取得良好社会反响。

体育强则国家强,国运兴则体育兴。未来,江苏竞技体育还将继续在体彩公益金的大力支持下,向着奥运会的最高领奖台出发,让五星红旗高高飘扬在奥运赛场。

钟彩

